

当年明成祖朱棣坐上龙庭后，就大兴土木修筑禁城。新挖护城河，挖出的新土便堆在原元朝皇宫的废墟上。一层层垒上去，便有了煤山，亦即今天的景山。

平地而起的景山，在大平原虽说也有几分突兀，但毕竟只有百十米高，很不幸又与紫禁城站在了一起，其声名、气势自然就被淹没了。要不是半山上有棵歪脖子老槐，老槐上又吊死过皇帝，这皇帝又偏偏是大明王朝的末代天子崇祯，这景山是成不了人气极旺的旅游景点的。当游客潮水般涌向那棵著名的槐树时，我也不能免俗。

景山公园的风景平庸单调得让人不敢相信。园中很干净，看不见一株杂草，甚至看不见一片落叶。一色的柏树植满公园的底部，排列整齐、均匀，好像在操场上做课间操的中学生。难怪游客一进园门，会统统在导游的各色小旗招引下直奔那棵老槐树。

其实，那老槐树也平常得很。它长在距山脚几十步远的地方，未见有古木参天之势。树确是古槐，但已没了树冠，残存的主干和虬枝倒还粗大硕壮，孤独地站在柏树间，看上去有倚老卖老的味道。后来听说这树是前些年才从别处移来，而真正让崇祯上过吊的“歪脖子老槐”已在文革中被连根拔起。

有点扫兴。不过一细想，眼前的老槐树等于是一件道具，虽是假的，但毕

竟让我们走进了一处真实可感的布景。时令虽为盛夏，但遇阵雨天，又是下午，晦暗的天色更显昏沉，这就很容易让人走进那个悲剧的氛围。就像看戏，英雄武将威风凛凛出场，骑一匹高头大马——那马早已抽像成一条马鞭样的东西。因为看客已经被引入了情节，也就傻乎乎地认同那就是马了。

崇祯十七年（1644）那个春天，崇祯帝孤独地品尝着历代帝王最大的悲哀与绝望。山海关外，除吴三桂的宁远一镇外，这时已全部为清军所陷……

三月十五日，以陕西为根据地的李自成大军蜂涌而来，对京城形成合围之势。崇祯见大势已去，有意迁都南京，但他又想群臣合力劝请。结果，不但想法落空，有人还建议他仿永乐朝事，让太子监国南京。为了面子，他只好“慨然”留守京师……三月十七日，大顺军猛攻北京城。城防已仅仅是一种象征。听着各路传来的凶讯，大臣们人人默然，崇祯惟有仰天长叹，捶胸顿足，绕殿乱走……十八日夜，大顺军急攻西门、平则、德胜诸门后，太监曹化淳开新义门投降，农民军一拥而入外城。其时的崇祯已如疯子。他召来皇后和宠妃，连呼左右进酒，一气狂饮之后，命周皇后急赴坤宁宫自缢。他又催袁贵妃自杀，谁知因上吊的绢带崩断而坠地，崇祯又拔剑乱砍。在杀了几个曾经临幸的嫔妃之后，又提到杀长平公主。长平公主是其长女，本已决定近期

出嫁。她扯住崇祯袍袖，父女抱头痛哭。最后，万念俱灰的崇祯还是狠心推开女儿，挥剑砍去，左臂尽断，金枝玉叶的公主顿时昏死……

十九日的黎明伴着震天的炮响和马嘶人喊而到来。这时，宣武门、正阳门和朝阳门先后由守门官将献降，李自成大将刘宗敏攻入内城。面对冲天的火

【思想散墨】

那棵老槐树

林俊燕

光，崇祯亲自在前殿鸣钟召集百官，大臣们早已四散逃命。令崇祯帝稍感安慰的是，那个提督京城防卫的太监王承恩还跟着。主仆两人仓皇登上煤山之巅的寿星殿。往年，他多次在这里检阅御林军，而今，眼见这传了十七代 250 多年的江山就要断送在自己的手里，他只有以负罪之身去见列祖列宗。他让王承恩帮他脱下皇袍，一声哀叹，咬指在袍上留下血书……深受崇祯器重的王承恩，

在树下以绢结套，让崇祯踩着肩膀钻进去。最后一次伺候了主子之后，自己亦面对皇上，在槐树上自缢……两天以后，人们才发现已经僵死的君臣。其时，崇祯以乱发遮面，脚上一只靴子脱落……

阵雨初歇。在老槐树下站久了，直觉阴气袭人。为了摆脱过于沉重的心

情，我循着湿滑的青石梯级朝上迈，但依然难禁浮想联翩。也许，对崇祯的印象在于他是一个太可怜的皇帝，享年33岁，在位17个年头，苦撑危局，劳心劳形，到头来却落此下场。崇祯不该死。天启七年（1627）夏，当那个只知埋头制作木器的明熹宗朱由校一命归西时，信王朱由检才17岁。作为皇弟，他遭兄长临终遗命，连夜进宫承继皇位，是为明思宗，号崇祯。

【诗画印象】



【且听风吟】

我走到青青的桂树旁，凝视枝叶
星星点点的光芒就像生命
我忍不住赞叹了一声
我忍不住赞叹了一声
我想起着该想的事情，慢慢
接近一堆温暖的草垛
走出庭院，看见空气清新得像新翻的水田

我陶然而醉，如荡在荷叶稠密的湖上
月亮如白莲，绽开夜空
树木都一本正经的致意
这时我就闻到淡淡的馨香
仿佛童年或爱恋
我陶然而醉，如荡在荷叶稠密的湖上
月亮如白莲，绽开夜空

我知道一些事情正在发生
我就坐在庭院里，看着平静而坦荡的田野
而正午的风正好吹过村庄
前边的草坪上，鸡们悠闲散步
站在我的身旁
在它金黄的光芒里，桂树

那天，我好像感到了什么
南方温馨的太阳像少女远远近近的脸
那天，我好像感到了什么
南方温馨的太阳像少女远远近近的脸

叶志勇

八月十五的故乡

从前，我们离自然很近，近到推窗就能见到山，伸手就能触到一条青藤柔嫩的臂弯。近到打开门，一脚就踏进春天或夏天的庭院。每个季节都会有花盛开，不知疲倦，也从不懈怠。一只知更鸟躲在桃树青绿的枝上欢快鸣叫，一群鸡鸭悠闲踱步。

夜晚，我们躺在木床上，就听到潺潺溪水声，响亮、欢畅。我们不用去剧院不用就着音响，耳朵里全是天籁。忙碌一整天的人将身体打开，水声适时进入耳朵，仿佛要洗却一天的尘土和劳顿。那是自然亲切的鼾声，但我们的耳朵不会觉得打扰，相反它是动人的催眠曲。

月亮就在檐上，拉开木板窗，就能望见，它是别人的，可仿佛又是为我独有的。有时它正羞涩地穿过一朵微云，有时它清新地开在中天，像一朵洁白的玉兰，有时它又轻描淡写在西边的天幕画出一道嫩黄的眉毛。如果你躺下去，月光就从窗格子倾泻进来，落在被子上，或落在木板上。清亮的月光，皎洁的月光，会在夜晚低吟的月光，丝绸和锦缎一样的月光，那么随意铺展在夜晚，这是自然送给我们的方巾。

清晨，霞光透出东山顶，千万缕金色的丝线从门缝里透进来，是谁的手要绣一件金缕衣？还有些阳光被板壁上一个暗色的树痂给挡住了，那个暗色的痂让阳光照得透亮了，就变成了一个神奇的白斑。我躺在床上，一个又一个数过去，一会儿将它想像成怪兽的红眼，那些清晨就像童话一样充满变幻的惊喜。

傍晚，夕阳下去，有时会留下晚霞作为馈赠。那是真正绚丽的晚霞，往后的日子再没出现过的晚霞。它们尽情变幻着神奇的脸，它们让一个黄昏的信笺上落满好看的背景。

下雨了，雨落进春天的土壤里，土壤发出喜悦的滋滋声；雨落进清澈的溪水里，漾起涟漪；落到青碧的莲叶上，溅起晶莹的珍珠。青草更青，麦苗更葱茏，山泉奔突，像银色的箭。

有句名言说得特别好，“人类因梦想而伟大，人生因拼搏而精彩。梦想引领人生，拼搏创造传奇！”我尤为喜欢，把它展开来，可理解为：一个人若有梦想，便会有十足的动力，有了动力，就有了拼搏的劲头，只要肯拼搏，便能创造奇迹、创造出精彩的人生。倘若用名人丁尼生的话来阐释它，便另有一番韵味了，就是梦想只要能持久，就能成为现实。

是呀！每一个人都应该有自己的梦想，但是，梦想并不是自我炫耀，而是照亮自己的内心世界，删去回忆式的空想，滤去虚幻式的妄想，干好本职工作、学习多种技能，时时奉献自我，从而实现自己的梦想，尽力营造美好的明天。

我的本职工作，是“巡线”。它是现代城市的新生事物，属于360行以外的新兴行业。一般人可能不了解，对它感到很陌生。如果把它与巡诊对应来想，与“安全”结合起来，就不难理解了。

巡线员，说白了，就是“天外工”。巡线苦，却富挑战性，锻炼人，它要求

初晴的雨后，叶上挂着晶亮的雨滴，清澈得像孩子闪动的眼睛。

起风了，风从后山的竹林里跑过来，留下一路清响；风从湖畔的苇丛里穿过去，留下一路摇曳的青影。风携带着夏天的清凉，走到我们的老木屋里，傍晚的暑热消散了，我们看着自己的衣袖在风里轻扬，我们看着路旁的芦苇在风里摇晃，我们看着屋顶上的炊烟在风里慢慢变成黄昏的薄雾。我们就想起了家里那一盏橘黄而简陋的灯，想起简单的晚饭的香味。

落雪了，我们也从来没有想过下雪是一件需要期待的事。雪确实像昔日的老友那么准时地出现在山村里。宁和的雪夜，我们躲在厚厚的被子里，我们会听到竹子折断的声音，但我们不会说“夜深如雪重，听闻折竹声。”我们只会在心里暗暗欢喜着，雪一定很大，一定很大。

我们的村庄就在树林中，树林就在我们的村庄里。多少树哦，红豆杉、栗子、桃、李、苦楝。我们那么富足：低矮的荆棘为我们奉献出柴禾，高大的乔木为我们备好椽柱和栋梁，殷勤的果树适时捧出果实。我们从来都没有想过，水果是需要买的，春去秋来，只要伸出手去，就可以够到枝头的桃子李子。我们也从没想过生了病动不动就要跑去医院的，家里的石墙上就有草药，院子里的砖缝中也有草

药，有多多的病痛，就会有多少草药帮我们平复。

我们从自然的手里接过那么多馈赠，春天的芳草，秋天的白霜，枝头的绿荫，脚下柔软的泥土，以及泥土里饱满的种子。她总是那么不声不响地给，我们总是那么不声不响地接受。

我们在自然的怀里耕作和冥想，歌唱或写一首诗以表明自身的伟大，但自然从不嘲笑我们的自私和浅薄。她慷慨无比，几乎给出了自己的一切。

许多年后，坐在城市的角落里想起自然的馈赠，我口袋空空，为自己无知的漠视羞愧不已。

你独自面对方方面面，同各种各样的人打交道。要想把巡线工作做细做好，需要“四勤一心”：脚勤、眼勤、嘴勤、脑勤，外加一颗责任心。“干一行，爱一行”，用一颗真诚的心去体会，我相信任何事情都能干好！

清苦的工作之余，我爱上了“爬格子”。每天把工作中的点点滴滴、所思所感记录下来，或写工作笔记，或作生活杂感。一天，新调来的部门领导让我结合本职工作写篇稿子，投给集团公司的月刊——《燃气简报》，这是我第一次写稿投给公司简报，不免有些紧张，改动了几次，忐忑地交了上去，没想到被录用了，文字变成了铅字。渐渐地，我从被动转为了主动，每月积极写稿件递交部门领导，由她转投《燃气简报》。每一篇稿子，我都用心地去写。随着被简报录用篇幅的增加，我写作的热情被调动起来，创作的思路也好像被最大化的“发掘”出来。

2008年，宁波晚报副刊举办了一次题为“谈谈我的本职工作”的征文比赛。身为巡线员的我，便以在巡线工作中的难、乐和爱为主线，写了一篇《我

的巡线工作》文章应征去了。没想到，获奖了，小文还在副刊的头条位置上刊登，这可是我发表在市级刊物上的处女作呀。同事看到了，纷纷来电祝贺；领导知道了，特意要去了文章的电子版，存了档。于是，写作的信心，在工

【“中国梦·我的梦想故事”征文】

一个巡线工的作家梦

方言

作之余再一次被调动起来，或者说升华了。

自此，“写作”已然成为了我生活中不可缺少的亲密伙伴。我利用白天晚上休息时间，努力地快乐地写作，几乎是隔两天就写，及时为《燃气简报》输入新鲜的血液。此时的我，似乎已经不

录用七篇次，2011年录用九篇次，2013年达到十一篇次。我发表在《燃气简报》上的数十篇小文也有幸被季军——《城投港》选发了。

只要自己有足够的勤奋，幸运之神总会眷顾你。在集团公司举办的数次征文比赛中，我都取得了不错的成绩，其

这时的大明王朝已是百孔千疮，积重难返了。

万历以来，旱、涝、蝗灾频仍，饿殍遍野，以人骨为薪，煮人肉充饥的事早不鲜见。饥民们铤而走险。关外的后金崛起，攻城略地，对中原虎视眈眈。更为凶险的是朱由校的乳母与宦官魏忠贤狼狈为奸，把持朝政，一手遮天。魏忠贤狂妄到竟敢胁迫皇后，残害嫔妃，称“九千岁”，把朝庭内外搅得昏天黑地。

崇祯初入官禁之时，宫中充满肃杀之气。这个刚继位的少年是夜极为紧张，饥肠辘辘而不敢进食，和衣而卧还通宵秉烛，时时提防不测。

曾经控制了朱由校的魏忠贤，自然想控制崇祯。然而崇祯表现出了非凡的镇定和干练。他不露声色，循序渐进，先将乳母逐出宫廷，尔后又突然削除魏忠贤大权，继而又命锦衣卫捉拿罪罪，逼其自裁。

这时的崇祯，创造了一派上下思治的气象，让朝野看到了希望。

崇祯本人的确也一心想励精图治，做中兴之主。他不近女色，不耽享乐，早起晚睡，粗茶淡饭，埋首政务，在历代帝王中极为少见。

然而崇祯确又该死。且不说明王朝加速崩溃的巨大惯性，不说连年天灾人祸，崇祯本人也不具备中兴之主的雄才大略。他性情急躁，凡事急于求成，待人苛刻，一有失误便予以严惩。遇事多

疑又忠奸莫辨，朝令夕改又独断专行，直至能臣良将冤杀殆尽。到后来，将帅们各怀私心，外不能抗击清军，内不能弹压内乱，终于兵败如山倒。他消除了魏忠贤的阉党，又起用了无能的太監；平反了东林党人，又造成了新的倾轧和党争。崇祯这个外强中干的勤政者，当他怀着万般苦楚，孤独地走向生命终点之时，大明王朝也在他的手中流尽了最后一滴血。

历代帝王凡六百一十一人，除自身原因，宫闱之变、战争亡国等非自然死亡者近半。而亡国之君，自己不得善终，还殃及子孙。假如朱由校不做皇帝，他可以自由自在尽情地钻研他的木工活，做一个快乐的水匠，也不致于在二十出头便撒手人寰。再上溯，如李璟、李煜、赵构，如果不在帝位，兴许在词和绘画方面更有建树，还不至于承担误国之责而遭历史无情揶揄。

幸福是一种感觉。拥有权力不一定是福，拥有财富也不一定是福。幸福是一种思维方式，一种思想方法，一种健康的心态。嫉妒不会幸福，眼红不会幸福，偏执与过激也不会幸福。和平的日子里，豁达乐观的人很容易在自己身上找到幸福的感觉。这样一想，从山顶回望那棵老槐树，觉得它倒是权衡人生浮沉、得失的标尺了，而先前心头的苍凉感也随之消失。慢慢下山去吧，咱普通百姓也去品味品味属于自己的那些幸福。

千年独舞

图：凤凰
文：珈如

我在等你。
等千年后的月亮再次升起，你就来到我的身边。
我要为你跳一支舞，这是前世埋下的心愿。在寂寞的怪树林，沉重的夜，因为等待而诗情画意。
回首远去的每一个晨昏，我不敢有丝毫的懈怠，努力让自己成长为独一无二的那棵树。

我在等你。
即使柔软的身姿已坚硬如铁，黑发飘零为泥，我已无法叫出你的名字；即使清风不在我的肩膀停留，也没有新生的绿叶告诉我又是春的轮回，我仍不愿离开。怕再一次错过，又是永远的守望。

我在等你。
等你的一滴泪，让我枯萎的生命重新焕发华彩。

你来或不来，我都在这里。
以一棵千年不朽的胡杨形象，在大漠之上，弱水之畔，独舞人间无尽的欢乐！

中国梦

我的梦想故事

征文